

Саур-Могила



**ПРЕЗЕНТАЦИЯ
НА ТЕМУ «САУР-МОГИЛА –
СИМВОЛ МУЖЕСТВА И
ПАТРИОТИЗМА ЛЮДЕЙ
ДОНБАССА»**

**АВТОР : учитель истории
МОШ I-III ступеней №57
Погорская А. И.**

Саур-Могила - курган в Шахтёрском районе Донецкой области, одна из высот Донецкого кряжа (277,9 м). На вершине кургана находились сторожевой казацкий пост, укрепления Миус-фронта. После Великой Отечественной войны на Саур-Могиле был создан мемориальный комплекс. Курган входит в состав регионального



Физико-географическая характеристика

Саур-Могила — одна из высочайших точек Донецкой области.

Курган представляет собой останки одного из размытых отрогов Донецкого кряжа. Курган большей частью состоит из песчаника, также попадаются друзы горного хрусталя. Верхняя часть кургана была насыпана во втором тысячелетии до нашей эры племенами срубной культуры. Насыпная часть имеет высоту 4 метра и диаметр 32 метра.

Саур-Могила видна на расстоянии 30—40 километров из-за того, что окружающая местность относительно ровная. С вершины кургана видна степь, Амвросиевский цементный завод и терриконы шахт. В хорошую погоду с вершины кургана можно увидеть Азовское море, находящееся за 90 километров к югу.

Саур-Могила в годы Великой Отечественной войны

С 1941 по 1943 год Донбасс был оккупирован немецкими войсками. В течение двух лет в окрестностях Саур-Могилы велось строительство оборонительных сооружений первой линии Миус-фронта. Саур-Могила — господствующая высота, имевшая важное тактическое значение. На оперативных штабных картах она была обозначена, как высота с отметкой 277,9 метра. На вершине располагался наблюдательный пункт 6-й армии вермахта.

Летом 1943 года бои на Саур-Могиле были настолько ожесточенными, что стали в солдатской памяти самой страшной и тяжелой вехой, а на стенах Рейхстага воины-победители выделили особо: "Сталинград - Саур-Могила - Варшава - Берлин! Самсин, Павлуха, Стегний"



Саур-Могила сразу же обрела памятное значение - и тут же по окончании боевых действий на кургане был возведен первый мемориальный комплекс.



Бои 2014 года. Разрушение мемориального комплекса

С 12 июня 2014 года, всё лето в районе кургана шли бои между повстанцами и подразделениями Вооружённых Сил Украины.

В июле 2014 года на кургане располагался опорный пункт повстанцев, игравший ключевую роль в событиях вокруг «Изваринского котла», где оказалась украинская армия.



7 августа совместными усилиями 51-й отдельной механизированной бригады, 25-й десантной бригады, 30-й отдельной механизированной бригады, 8-й отдельный полк спецназа, был проведен штурм высоты. В ходе штурма погибло 2-е бойцов 51-й бригады. В период с 7-го по 22-е августа высота удерживалась силами ВСУ. 22-го августа ВСУ вынуждены были оставить высоту так как именно в этот день началось широкомасштабное наступление, отбросившее их и замкнувшее Иловайский котёл. Николаевскими десантниками был установлен памятник всем погибшим воинам вблизи Саур-Могилы.



В ходе боёв летом 2014 года мемориальный комплекс получил значительные повреждения. 10 августа рухнула фигура солдата, её обломки были рассеяны. Сильно пострадали пилоны, барельефы и сам обелиск, получивший ряд сквозных пробоин. 21 августа из-за продолжавшихся обстрелов обелиск обрушился.



День освобождения Донбасса

Ровно 71 год тому назад 8 сентября 1943 года в ходе Донбасской спецоперации Красной Армии от немецко-фашистских захватчиков был освобожден Донецк.



Сегодня на Донбассе – перемирие. Жители юга-востока Украины, защищавшие свои земли ополченцы (или «террористы», как их принято называть со стороны нынешней киевской власти), пытаются восстановить то, что было разрушено в ходе кровопролитной войны. Еще несколько дней назад о мире здесь могли только мечтать и молиться, как мечтали и молились о нем осенью 1943 года...





Спустя десятилетия для многих жителей Донецкой области День освобождения Донбасса по-прежнему является наиболее почитаемым общенациональным праздником. В разные времена к этой памятной дате были приурочены всевозможные значимые для города и области события: проведение фестивалей, установление рекордов, открытие памятников. Однако нынешняя годовщина, наверняка, запомнится жителям Донецка лучше всех предыдущих.

Долгие месяцы здесь шла ожесточенная гражданская война. По приказу украинского правительства и президента города Донецкой и Луганской областей обстреливались, в результате так называемой «антитеррористической спецоперации» погибли сотни мирных жителей. Именно так – силой и кровью – новая киевская власть пыталась сохранить целостность страны.



К счастью, как и немцам в 1943 году, украинской нацгвардии не удалось оставить после себя на Донбассе выжженную землю, а значит, города и области юга-востока Украины смогут вновь возродиться. Но это только при условии установления прочного мира в регионе.



ПРЕЗЕНТАЦИЯ НА ТЕМУ «САУР-МОГИЛА – СИМВОЛ МУЖЕСТВА И ПАТРИОТИЗМА ЛЮДЕЙ ДОНБАССА»

создана с целью воспитания у учащихся любви к родному краю, чувства гордости за бесстрашие и патриотизм солдат молодой Донецкой Республики, желания брать с них пример в отстаивании будущего нашей Республики. Чтобы наша молодежь всегда помнила о героях Великой Отечественной Войны, победивших фашизм и продолжала традиции сохранения независимости нашего государства.

Презентация направлена на выработку у современной молодежи желания больше знать о памятных местах нашего родного края и героическом прошлом его граждан. Данная презентация в ракурсе событий настоящего способствует осознанию учащимися важности событий прошлого и более серьезному отношению к их урокам.